

海南日报

H A I N A N R I B A O

丁酉年八月廿一 初四霜降 2017年10月 | 星期二 国内统一刊号CN46-0001 | 今日AB二叠16版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22282号 | 10 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调 再接再厉 扎实工作 坚决打赢脱贫攻坚战

李克强作出批示

新华社北京10月9日电 在第四个国家扶贫日即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调，社会主义是干出来的。脱贫攻坚是硬仗中的硬仗，必须付出百倍努力。全党全社会要再接再厉、扎实工作，坚决打赢脱贫攻坚战，在全面建成小康社会的征程上不断创造新的业绩。

习近平指出，摆脱贫困，为广大人

民群众谋幸福，是我们党和国家推动发展的根本目的。党的十八大以来，党中央作出到2020年现行标准下农村贫困人口实现脱贫的庄严承诺。各地区各部门要认真贯彻党中央决策部署，贫困地区广大干部群众自强自立、苦干实干，全党全社会用心用力帮扶，深入推进精准扶贫、精准脱贫，创新体制机制，推动脱贫攻坚取得显著进展，成绩值得充分肯定。

习近平强调，在脱贫攻坚的火热

实践中，涌现出一大批先进典型，全国脱贫攻坚奖获得者就是其中的优秀代表。要表扬他们扎根基层、敢挑重担、无私奉献、勇于创新的精神，激励各方面坚定信心、积极行动，进一步增强脱贫攻坚合力。基层一线扶贫工作者是脱贫攻坚的生力军，对他们在政治上关心、工作上支持、生活上保障，支持他们在脱贫攻坚战场上奋发有为、大显身手。

下转A03版▶

牢记总书记嘱托 加快建设美好新海南

| 系列述评之一 |

浓情暖天涯 重托催征程

■ 本报记者 况昌勋

季节虽是金秋绚烂，时代却已春意盎然。
我们正处在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期，比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的宏伟目标。

即将“而立之年”的海南经济特区，牢记嘱托，肩负使命，以坚定的步伐，开启新的征程。

海南人民清晰地记得，4年前的那个春天——2013年4月，习近平总书记带着对900万琼州儿女的深情牵挂，带着对全国最大经济特区的殷切期望，踏上了琼州大地，把脉海南，指明方向。

在档桅毗连的渔港，他祝福渔民“打更多的鱼，更大的鱼”；在玫瑰盛开的田间，他叮嘱党员干部“小康不小康，关键看老乡”；在国际邮轮码头，他勉励海南“在开放方面先走一步”；在座谈会上，他重温邓小平同志的夙愿，回忆昔日考察海南经历，激励海南要有“雄心壮志”；在碧海之滨、蓝天之下，他语重心长地说：“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉”……一路浓浓关怀，一路鼓励鞭策，一路殷殷嘱托，每一个动情画面，都定格在海南人民的脑海里，镌刻进海南的发展历史。

习总书记厚爱海南，洞悉海南省情。他用一系列“最”字指出了海南发展的三大优势：全国最大经济特区“后发优势多，发展潜力大”，国际旅游岛是“最大机遇和最强比较优势”，青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的“最大本钱”。

习总书记对海南寄予厚望：要加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南，争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章。

这是习总书记着眼于新的时代背景和战略布局，站在党和国家事业全局的高度，对海南提出的新要求、赋予的新使命，为海南发展指明了方向路径，提供了根本遵循，注入了强大动力。

嘱托，声声入耳；壮志，念念于心。前行之路，豁然开朗。

海南干部群众深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，特别是习总书记视察海南时的重要讲话精神，凝心聚力，奋力拼搏，加快建设美好新海南，努力实现全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂“三大愿景”。

擦亮特区品牌

改革开放是发展海南的关键一招，希望海南发扬经济特区敢闯敢试敢为人先的精神，在打造更具活力的体制机制，拓展更加开放的发展局面上走在全国前列。

——习近平

2012年12月，广东深圳。就任中共中央总书记20多天的习近平，瞻仰邓小平铜像，抚今追昔，缅怀邓小平同志为党和人民建立的丰功伟绩。习总书记强调，改革开放的决定是正确的，我们今后仍然要走这条正确的道路。“这是富国之路、富民之路，要坚定不移地走下去，而且要有新开拓，要上新水平。”

2013年4月，海南博鳌。就任国家主席20多天的习近平，出席博鳌亚洲论坛年会，向中外嘉宾宣告：“中国将坚持改革开放不动摇！”“中国开放的大门不会关上！”在随后视察海南时，他重提全国最大的经济特区、重温邓小平同志的夙愿：“1987年邓小平同志会见外宾时说，我们正在搞一个更大的特区，这就是海南岛经济特区。海南岛好好发展起来，是很了不起的。”

两个改革“地标”，两次重温夙愿，体现了大国领袖的远见卓识和清醒判断，释放了党中央坚持改革开放不动摇的强烈信号。从深圳到海南，习总书记反复强调，改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

这是中国再出发的关键抉择。我国经济进入“三期叠加”阶段，世界经济持续低迷，处在重峦叠嶂的跋涉途中，考验中国改革开放的决心、勇气与智慧。习近平，这位被美国《时代》周刊称为“中国新一轮革新的中心人物”的领导人，像一位舵手坚定开启了“全面深化改革时间”，带领13亿中国人攻坚克难，冲破思想观念的障碍、突破利益固化的藩篱，让“中国号”巨轮行稳致远，驶向中华民族伟大复兴的中国梦。

中国梦凝聚和寄托了几代中国人的夙愿。1978年年底，美国《时代》周刊用48页的系列文



2013年4月10日，习近平总书记在三亚听取了海南省委省政府工作汇报，对海南近年来的工作给予充分肯定。 本报记者 王凯 摄

大党员干部思想大解放，强化特区意识、发扬特区精神、擦亮特区品牌，进一步革除影响海南发展的思想障碍、体制机制性障碍，推动海南新一轮改革、开放和发展。

习近平的一句句寄语，就如一盏盏明亮的“灯塔”，为海南深化改革开放指明了方向，明晰了路径——

他谆谆教导：“改革开放是发展海南的关键一招，希望海南发扬经济特区敢闯敢试敢为人先的精神，在打造更具活力的体制机制，拓展更加开放的发展局面上走在全国前列。”

他着重强调：“要勇于冲破思想观念的束缚和利益固化的藩篱，在完善基本经济制度和深化收入分配制度改革、行政管理体制改革、行政审批制度改革、财税金融体制改革、城乡发展一体化改革等方面取得更大进展，为海南发展注入强劲动力。”

他深刻指出：“海南对外开放基础较好，具有面向东盟最前沿的区位优势，又是一个独立的地级单元，应该在开放方面先走一步，希望海南积极探索，实施更加开放的投资、贸易、旅游等政策，为全国发展开放型经济提供新鲜经验。”

……

4年多来，海南牢记习总书记的嘱托，用改革开放的步伐续写“中国故事”的海南魅力：省域“多规合一”改革画好了全省“一张蓝图”；海南司法体制改革从破冰走向了深水区；海南农垦改革创造性在全国成立首个“居”；“放管服”改革累计减少审批事项1197项、瘦身79.8%，从“精简”到“极简”；三亚创新旅游市场监管，“四位一体”模式成为全国典范。同时，海南新增国际友城4对，扩大了“朋友圈”；融入“一带一路”，建设泛南海旅游经

济合作圈；开通国际航线，拓展境外客源市场……

面向未来，“琼”字航船与中国航船编队一道，将驶入更加宽阔也更加复杂的海域。

2017年9月3日，厦门，金砖国家工商论坛开幕式。

面对全世界关注的目光，习近平主席坚定地指出：“随着中国改革进入攻坚期和深水区，一些深层次的矛盾和问题凸显出来，需要下大决心、花大气力加以破解。中国有句话叫良药苦口。我们采用的是全面深化改革这剂良方。事实证明，全面深化改革的路走对了，还要大步走下去。”

牢记嘱托，乘风破浪。“改革开放是经济特区的灵魂。”海南省委书记刘赐贵在省第七次党代会上向全省干部群众发出动员令，围绕争创中国特色社会主义实践范例，坚决落实中央全面深化改革的战略部署，向改革要动力，向开放要活力，努力打造更具活力的体制机制，拓展更加开放的发展局面。

抓住“最大机遇”

当前和今后一个时期，海南发展的总抓手就是加快建设国际旅游岛，这是中央作出的重大决策，也是海南的最大机遇和最强比较优势，要以更大的力度解放思想、深化改革、扩大开放，充分调动广大干部群众的积极性，通过锲而不舍、艰苦奋斗创造美好未来。

——习近平

汽笛长鸣，邮轮靠岸。2017年9月16日，截

着2000多名游客的维多利亚号邮轮，从香港驶来，停靠三亚凤凰岛国际邮轮港，还将驶向东南亚国家。三亚凤凰岛国际邮轮港，是亚洲最大的邮轮母港之一，可同时停靠5—7艘世界级邮轮。世界各地游客在此集散。一集一散，让海南与世界相连。

站在码头，回忆起4年前的那一幕，三亚凤凰岛国际邮轮发展有限公司董事长曾宪云历历在目。

“2013年4月10日，我陪同习总书记在邮轮考察了40多分钟。”曾宪云说，交谈中习总书记向大家讲述，他在厦门工作时，由于还没有建成邮轮港，邮轮停泊点远离岸边，游客上岸游览参观还要靠小驳船来迎接。“说到这里，习总书记嘱咐我们要加快邮轮母港的建设步伐，加快发展邮轮产业，为国际旅游岛建设作贡献。”

习总书记十分关心国际旅游岛建设。早在2010年的春天，他担任中共中央政治局常委、国家副主席时，就曾来海南调研。那次调研重点就是以建设国际旅游岛为抓手，推动海南经济社会又好又快发展。他一路调研，一路嘱托，一路指导：“使国际旅游岛建设真正成为惠民工程”“把海南建设成国际旅游岛，一个重要内涵是通过结构调整发展区域特色经济”……

3年后的视察中，习总书记再次集中了解国际旅游岛建设的进展，实地调研海南转变经济发展方式。而此时，国际旅游岛建设已经有了良好开端，但随着经济进入新常态，面对错综复杂的国际形势和国内经济下行压力，国际旅游岛建设也碰到诸多困难。

本就经济基础薄弱的海南，如何承受增长换挡的阵痛？要改变产业结构单一，又该发展哪些产业？面对不断曝出的“宰客”事件，海南又该如何恢复并提升美誉度？入境游客量少且出现下降势头，国际旅游岛如何才能“国际”？一个个问题，曾经一度让人们对国际旅游岛怎么建、能否达到目标感到迷茫。

穿云破雾，答疑释惑。习总书记为海南经济发展“把脉开方”，要求海南建设好国际旅游岛，推动经济持续健康发展。他鲜明指出，当前和今后一个时期，海南发展的总抓手就是加快建设国际旅游岛，这是中央作出的重大决策，也是海南的最大机遇和最强比较优势，要以更大的力度解放思想、深化改革、扩大开放，充分调动广大干部群众的积极性，通过锲而不舍、艰苦奋斗创造美好未来。

习总书记的这一阐述，把海南国际旅游岛建设的重要意义提到了前所未有的高度，指明了“建设好国际旅游岛”与“推动经济持续健康发展”的因果关联，释放了不仅要建还要建设好国际旅游岛的强烈信号，更加坚定了海南建设国际旅游岛的信心。

纵向上看“最大机遇”，建设国际旅游岛是继建省办经济特区之后，中央又一次对海南发展给予的力度最大、范围最广的支持，为海南保护生态环境、调整经济结构、推动经济社会持续健康发展描绘了清晰路径，开拓了海南发展空间。有专家评论，建省办经济特区是国家将海南“扶上马”，支持海南国际旅游岛建设是对海南“送一程”。

横向看“最强比较优势”，《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》确定了海南国际旅游岛建设发展的六大战略定位，即我国旅游业改革创新的试验区、世界一流的海岛休闲度假旅游目的地、全国生态文明建设示范区、国际经济合作和文化交流的重要平台、南海资源开发和服务基地、国家热带现代农业基地，并从投融资、财税、开放、土地等方面给予海南许多特殊政策支持，在全国创造了“政策洼地”效应。

“海南的同志要凝心聚力、锐意进取、埋头苦干，实施好国际旅游岛建设发展规划，利用好各项政策优势，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。”习总书记的殷殷嘱托，意味深长。

围绕国际旅游岛建设，习总书记为海南经济转型开出了“良方”：“海南要加快建设国际旅游岛，这是中央作出的重大决策，也是海南的最大机遇和最强比较优势，要以更大的力度解放思想、深化改革、扩大开放，充分调动广大干部群众的积极性，通过锲而不舍、艰苦奋斗创造美好未来。”“海南的同志要凝心聚力、锐意进取、埋头苦干，实施好国际旅游岛建设发展规划，利用好各项政策优势，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。”习总书记的殷殷嘱托，意味深长。

围绕国际旅游岛建设，习总书记为海南经济转型开出了“良方”：“海南要加快建设国际旅游岛，这是中央作出的重大决策，也是海南的最大机遇和最强比较优势，要以更大的力度解放思想、深化改革、扩大开放，充分调动广大干部群众的积极性，通过锲而不舍、艰苦奋斗创造美好未来。”

下转A02版▶